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Szocialistmis és kereszténység.
A szocialismus legrövidebb 

meghatározása lehetne: A tár­
sadalmi elemek uj elhelyezkedése. A 
társadalom száz és száz alkotó 
eleme fejlődésében szétrepeszti 
a kereteket és zúgva, sokszor 
zúzva tör magának utat jövendő 
boldogulása felé Nem uj je­
lenség. Forduljunk a régi 
zsidók jubileumára. Huszonöt 
évig mindenki szabadon hasz­
nálta eszét, szorgalmát, ravasz­
ságát, hogy vagyonhoz jusson 
és természetesen az erős a 
gyöngék fölé emelkedett. A mó­
zesi jubileum törvénye azonban 
úgy intézkedett, hogy a huszon­
ötödik évben minden vagyon 
visszaszáll a negyedszázad előtti 
birtokosra, vagy ivadékára. Ez 
a törvény megszűnt, nem enyé­
szett azonban el az erősek és 
gyengék küzdelme. A keresztről 
sugárzó igazság és szeretet min­
dig tudta pótolni az irolt tör­
vényeket, sőt a törvények nem 
képesek az igazságot és szere- 
tetet helyettesíteni. Az ezernyi 
szociális kérdés, melyekre oly 
nehéznek látszik a felelet, iga­
zolják ezt. Mennél távolabb áll 
a társadalom a kereszttörvényé- 
töl, annál több és nehezebb kér­
désbe ütközik. Az igazság és 
szeretet helyébe törvényt és hu­
manizmust léptetett az uj kor, 
de ezekkel azokat pótolni nem 
tudta és a szabadság kihirdeté­
sével épen a bűnös élelmessé­
get tette úrrá a szelídség fölött, 
a bűnt az erény, az erőszakot 
a rend fölött.

Nem lévén eszköz az ellen­
tétes erők kiegyenlítésére, kitört 
az osztály és érdekharc, mely­
ben az a győztes, aki élesebb 
és ölöbb fegyvert vesz a kezébe.

Ez a küzdelem harc marad, 
mely győzelmekkel és levereté- 
sekkel jár, de békét soha nem 
hozhat a társadalomba. Az erő­
sebbek győzelme megszaporitja 
a leverettek számát; az elnyo­
mottak felszaporodó tömege fi­
zikai súlyával kerekedik fölül és 
elnyomottból zsarnok és boszu- 
álló lesz. Egyre megy: akár ke­
vesek zsarnoksága alatt nyög a 
társadalom, akár a tömegek ököl­
joga gyakorol fölötte kényurasá- 
got.

A vérbeli szocialista nem is 
óhajtja a szociális kérdések meg 
oldását, sőt örül azok elmérge­
sedésének, mert neki harc kell, 
hol szeretet helyett gyűlölni, 
gyógyítás helyett ellenséget ölni 
lehet. A szocialista lelkesedése,

elszántsága éppen a gyűlöletben 
és az akadályok robbantásában 
áll. Építeni, gyógyítani nem tud, 
mert ahhoz szeretet kell, a sze­
retet pedig kizárólagosan a ke­
reszténység tulajdona.

A társadalmi béke és a tár­
sadalmi elemek igazságos jól­
léte kívánja tehát, hogy a szo­
ciális bajok orvoslását az arra 
egyedül illetékes kereszténység 
vegye kezébe még pedig sietve, 
mert a szocialdemokratia min­
den lépése oda irányul, hogy 
az istentelenség és erkölcsi sza­
badosság megkedveltetésével 
uralomra jusson, a keresztény­
ség éltető sugarát a néprétegei 
töl elzárja és a társadalmi kér­
dések keresztényi megoldását 
eleve lehetetlenné tegye.

Mit magyarázzuk mi azt, hogy 
a mezőgazdasági és ipari nap­
számos helyzete javítást vár; 
ki nem látja, hogy a magyar 
kisgazdaság és kisipar súlyos 
sebében sinlödik; mit emleges­
sük a társadalom többi osztá­
lyainak erkölcsi és anyagi vál­
ságát? Aki ezt nem látja, az 
aluszik, vagy vak. Hanem 
igenis magyarázzuk, két kézzel 
mutogatjuk az igazságot annak, 
hogy ha mi nem sietünk a tár­
sadalmi zavarok rendezésére, a 
szenvedő osztályok gyógyítására, 
majd sietnek azok, kiknek lel­
két piszkos gyűlölet, rothadt er­
kölcsi felfogás és a legbünösebb 
eszközökben sem válogatós ér­
vényesülés szomja vezeti.

Elvesztegetni való időnk nincs.
A társadalmi keretben oly 

képek vannak elhelyezve, melyek 
közel állanak lelkűnkhöz, szi­
vünkhöz. A társadalom keretén 
belül a haza, a nemzet, a csa­
lád képe, abban az egyesek nyu­
galma és boldogsága: mindmeg­
annyi drága kincse az ember­
nek, a magyarnak és az egyén­
nek. A szociális küzdelmek kö­
zött láttunk már vért folyni, 
tömegeket fellázadni, láttunk 
elég vándor- és koldusbotot, lát­
tunk már letépett nemzeti zászlót 
a csőcselék lába alatt, hallot­
tunk elég káromlást Isten ellen, 
vad röhögést haza, család és 
erkölcs fölött. Akiben Isten, haza, 
család és felebarát iránt tiszta 
érzés honol, nem késhetik. A 
szociális bajok ellen a kereszt 
tanában rejlő erő győzhet csak. 
Az erő, gépezet, fogaskerék, tranz- 
missió nélkül jó munkát soha­
sem végezhet. Mi keresztények 
vagyunk a gépezet, kikben az 
igazi emberszeretet él. Itt nem 
határoz az, hogy ki mily állás­

ban és körben forog, mily szí­
nűre festette az élet mestere. 
Ha egy erőre, a kereszténység 
erejére indulunk, fogódzók egybe 
karunk és egységes jó szán­
dékkal és akarattal mozduljunk 
meg a keresztény szeretet mun­
kájára. Társadalmunk bajait or­
vosolni, nehéz kérdéseit bölcsen 
megoldani, nemzetünk, népünk 
erkölcsi és anyagi boldogulásáért 
fáradozni, több, mint emberi 
munka, mert keresztényi, mert 
isteni gondolat. Ezen nehány 
sor elé azt irtuk: Szocialismus 
és kereszténység. Társadalmi 
életünkben felütötte fejét a szo­
cialismus, mert lehanyatlott a 
kereszténység. Az élet-halálra 
küzködö két fél a kereszténység 
és szocialismus szinte ikertestté 
nőtt össze Iceresztényszocialismus 
név alatt. Kívánjuk, hogy ne 
tartson soká, hiszen harcot je­
lent. Ne tartson soká, győzzön 
a kereszténység és hulljon alá 
a szocialismus, mert a hol a 
kereszténység uralkodik, ott le­
hetnek múló társadalmi bajok 
és kérdések, de a vörös zászló 
vörös fénye kifakul és fehérre 
mosódik, hogy véres gyűlölet 
helyett, a szeretet hófehér bé­
kéjét és örömét hirdesse.

Szentiványi Károly.

Udvarhelymegye 
Rákóczi szabadságharcában.
Irta: tarcsafalri l'álffy Aladár.

(1. folytatás.)

Rákóczi 1703 augusztus elején már 
Székelyhidon volt táborban s a szé­
kelyek es németen által védett Szi- 
lágysomlyót hamarosan elfoglalva, 
Kolozsvárig portyáztak Rabutni Sze- 
benböl kijőve, gróf Bethlen Sámuelt, 
néhány ezer varmegyei és székely 
haddal a kurucok ellen küldötte, a 
kikkel a szolnokdobokamegyei Szent- 
benedeknél megütközött, de csatát 
vesztett. E győzelem újabb reményt 
öntött az erdélyiekbe, hogy a kuru­
cokhoz csatlakozva, megvédhetik jo­
gaikat. Thököly bujdosó társai közül 
is számosán tértek vissza, igy Guthy 
István, már előbb a szabadságharc 
hírére, most pedig báró Orlay Miklós 
kapitány, aki bujdosó csapatával meg­
lepte gróf Kosztka alezredest és ha­
dait megsemmisítette úgy, hogy maga 
a vezér is elesett. Ezután Gyulafe­
hérvárt és Marosvásárhelyt foglaltak 
el. A gubernium 1703. aug. 25-én 
rendeletet bocsát, ki a székekhez, 
hogy azokat a császár hűségén meg 
tartsa és elvonja a Rákóczi h erenc 
és Bercsényi Miklós által szervezett 
„pártütéstöl“ (?)•

Rabutin pedig az egyes vidékek 
oltalmára seregeket rendelt. I horocz 
kay Istvánt a Szamos mellé, gróf 
Pokry Lőrinc fehérmegyei főispán és 
udvarhelyszóki főkapitányt Balázs­
iéivá mellé, gról Mikes Mihályt Há­
romszékre, Sándor Jánost Csikba stb.

Az udvarhelyszéki székelyek a Tho- 
roczkay István seregébe rendeltettek,
E végből a gubernium 1703. szept. 
25-én azt rendeli Pekry Lőrincnek, 
a szék főkapitányának, hogy Udvar­
helyszékről jó fegyveres, paripás, az 
egész vitézlő (primőr?) rendből 330 
lovas minél előbb felüljön s ki-ki 
Marosvásárhelyre jöjjön“. Nagy ti­
tokban válogatták össze őket s tisztjei 
Ugrón Tamás, Pál ff y Zsigmond és 
Kádár Mihály voltak A székelyeknek 
azonban sehogysem tetszett a labanc­
kodás s a ki csak tehette, bármely 
módon kihúzta magát alóla, sokan 
még a lovukat is eladták, csakhogy 
a németnek szolgálni ne kelljen. Ter­
mészetesen ilyen viszonyok között 
nem valami harcrakész hadfiakat 
küldtek Vásárhelyre, ugyannyira,hogy 
tisztességesen fel sem voltak fegyver­
kezve. Emiatt a gubernium újabb 
330 lovast kér. Ezek aztán jobban 
voltak felvegyverkezve, de nem is 
tagadták, hogy ők szívesebben har­
colnak a kurucok seregében. Ilyen 
körülmények között alig várták az ud­
varhelyi székelyek a boncidai tábor­
ban, hogy a kurucokkal megütközze­
nek. ami nemsokára be is követke­
zett 1703. no», 10-én. I,everték s 
gondolom nem nagy fáradsággal 
Thorocxkay seregét, sőt magát is, 
valamint seregének nagy részét el­
fogták s Rákóczihoz küldötték a to­
kaji táborba, ahol egytől egyig föl­
esküdtek kuniénak és Thoroczkayt 
a fejedelem 1704 elején az erdélyi 
hadak fővezérévé is kinevezte. A gr. 
Pekry Lőrinc parancsnoksága alatt 
levő székelyek is könnyű szerrel le- 
győzzették magukat a Törökország­
ból bejött bujdosó hadakkal s ők is 
vezérükkel s annak fiával Gáborral 
együtt kurucokká lettek.

Így tettek a többi székely székek 
is, de az első köztük Udvarhelyszék 
volt.

A Törökországba menekült s on­
nan visszatért bujdosók Balázsfalva 
és Gyulafehérvár elfoglalása után 
Marosvásárhelyre vonultak s azt tel­
égetve az anyaszék fővárosába Ud­
varhelyre vették utjokat. Guthy e 
kuruc hadak vezére, előbb Thököly 
századosa, Szombatfalva felöl jött 
Udvarhelyre s a tiudvár alatt átkel­
vén a Küküllön, a Cserevápán fel a 
papok kertjén keresztül, a kettős 
kutnál ki, a felsőpiacon megállapo­
dott s a kurucokat elszállásolta, maga 
a tíotos-utcaban (mai Kossuth ulca) 
levő Ugron-házba ütötte fel hadi szál­
lását. A városiak nagy része drágasá­
gaikat összepakolva, felekezeti különb­
ség nélkül a felső templomba menekült, 
Guthy itt a vár megostromlásához lá­
tott. Azonban a Ruy tér várparancsnok, 
Szeles János elbeszélése szerint, nem 
várta meg az ostromot, hanem a várat 
feladva, úgy ő maga, valamint egész 
serege felesküdött a kuruc-zászlók 
alá s oly hűséggel küzdöttek alatta, 
hogy később kapitányi, sőt az ezre­
desi rangot is elérte Ruyter. 1703 
végén már egész Erdély s vele Ud­
varhelyszék is a kurucok pártján volt. 
Aki esetleg a maga maradiságánál 
vagy félszénéi fogva nem akart csat­
lakozni, azt szinte rákényszeritették, 
hogy az igaz ügy zászlója alá fel­
esküdjék. Üldözték őket nemcsak az 
idegen, de még a városi kurucok is. 

(folyt, köv )
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Válasz az „Ébredésére.
Tekintetes Szerkesztőség!

Folyó évi okt. hó 11-én a »Szé­
kely- Udvarhely. 80. számában meg 
jelent »Ébredés, cimii vezércikknek 
az iskolát illető részére legyen sza 
bad következőkben tisztelettel ref­
lektálni és megkérni, hogy b lapjá­
nak legközelebbi számában azt közzé­
tenni szíveskedjék.

A vezetésem alatt álló székelyed 
várhelyi in. kir. áll kő- és agyag 
ipari szakiskolában mindjárt egy 
évtized óta, (mert most e tanév 
végével lesz csak 10 éve, hogy az 
első végzett negyedéves növendékek 
az iskolából kibocsáttattak) a növen­
dékek az ország külömböző helyein 
levő kő- és agyagipari műhelyekben 
(gyárakban) az igazgatóság közvetí­
tése folytán nyertek elhelyezést. 
Hogy azok közül néhányan — es 
az is csak évekkel ezelőtt történt 
— más pályára léptek, az oly tény, 
mely nemcsak nálunk, de más isko­
lában is előfordult és előfordulhat 
ezután is.

Most azonban megnyugtatom a 
cikk szerzőjét, hogy evek óta min­
den tanév vége fele, a mesterek ré­
széről a végzendő növendékek keres­
lete sokkal nagyobb, mint a kínálat 
Továbbá jelezni kívánom azt is, hogy 
nemcsak Filep Dezső köröndi agyag 
iparos, jelesen végzett növendékünk 
lett azóta önálló, hanem még a kö­
vetkezők is: Szeles Gyula kászon- 
jakabfaivi, mint kiváló agyagiparos 
tanulók közül itt van Faragó (Klap­
penbach) Árpád, ki Budapesten szob­
rászművész és eddigi munkáival több 
sikert ért el, mint önálló agyagipa­
rost felemlíthetem még Kiss Domo­
kos és Kiss Károly testvéreket, kik 
Amerikában letelepedtek, műhelyt 
nyitottak, s ott akarják a magyar 
agyagipar dicsőségét hirdetni.

Néhány végzett növendékünk kö­
zül továbbá külföldön van : Csiszár 
János, ki mint az iparművészeti tano­
dának jelesen végzett növendéke, 
jelenleg az Academie Jullianban van 
Parisban. Többen az iparművészeti 
iskolában folytatják tanulmányaikat, 
néhány meg mint üzletvezető szere­
pe) az ország különböző vészeiben 
a többi mint segédek dolgoznak kü 
lönnöző műhelyekben.

A kőipari szakon végzett növen­
dékeinkről a következőket van sze­
rencsém közölni:

Itt van Zonda István, önnálló kő­
faragó mester Kézdi-Polyán, továbbá 
Zsakó Kálmán önálló kőfaragó m. 
Marosvásárhelyen, Derzsi Gergely 
önálló Török-Bálinlon, Hápolti La­
jos, mint az iparművészeti tanodá­
nak jelesen végzett növendéke, jelen­
leg egyik legkedveltebb növendéke 
Strobl Alajos budapesti szobrászta­
nárnak, továbbá Siklódi Lőrinc szin­
tén Strobl A. tanár egyik kedvenc 
növendéke volt, jelenleg Parisban 
folytatja tanulmányait Kányáéi De­
nes Berlinben mint kőszobrász dol­
gozik, néhány tanuló mint üzletve­
zető szerepel, a többi mint kőfaragó 
segéd sikerrel dolgozik, szintén az 
ország különböző részeiben.

Ezeket óhajtottam közzétenni és 
az »Ébredés« cimü cikk I. szerzőjét 
megnyugtatni, hogy igenis úttörő, és 
céltudatos munkát végezünk. Az is­
kola vezetősége és tanszemélyzete — 
amely hivatását öndicséret nélkül — 
ez irányban lelkesen teljesíti, ez 
után is kötelességének s egyik leg­
szebb ambíciójának fogja tartani, hogy 
a végzett növendékek mindig kere­
sethez jussanak becsületes, szakkép 
zett munkások lehessenek.

Székelyudvarhely, 190G. okt. 15. 
Vagyok ezek után az igen tisztelt 

Szerkeztö urnák kiváló tisztelője:

Hargita Nándor,
ipariskolai igazgató.

KÜLÖNFÉLÉK.
Mikes.

(Rákóczi hamvainak hazahozatalakor.)

Élted virágában, mesze idegenből,
Hazasirt a lelked

Enyhét csak az adott, sötét sírodban is, 
Hogy ott van teveled 
Dicső fejedelmed.

Viszik a porait Rákóczi Ferencnek 
Szép Magyarországba,

És elmaradsz tőle, jó Mikes Kelemen, 
Hűséges diákja,
Aranyos pennája.

Most már egyedül vagy .. Egyedül hallgatod 
Tenger mormolását,

Mikor fénysugárba öltözött nagy lelked 
Keresi gazdáját,
Legszebb ideálját.

Fáj, hogy nem hozhatunk őseid földjére, 
Szeretet mártírja,

Hogy szent sirhalmodban, az egész székelység 
Drága kincsét bírja,
Hol búját elsírja...

Szélvész vagy tengerár széthordta poraid, 
Csak hült helyét látjuk,

De lelked fenségét, dicső honszerelmét, 
Sziveinkbe zárjuk,
Mindörökké áldujk !

Fülei Sz. Lajos.

— Katonai kedvezmény. Folyó hó 
22-én és az ezt követő napokon a 
honvédelmi minisztériumban szakta- 
nácskozinány lesz, amelyre a minisz­
ter által Da m okos Andor, várme­
gyénk alispánja is meghivatott. A 
szakianácskozmányazon kérdést fogja 
tárgyalni, hogy minő elvek szerint 
határozhassák meg az a földbirtok- 
minimum, amelynek alapján az örök­
lött mezőgazdaságok birtokosai a 
véderőtörvény 33. § ában foglalt ked­
vezményben részesittessenek.

— Gagyhy Denes pozsonyi állami 
főreáliskolai rendes tanár székely 
atyánkfiát, lapunk kiváló munkatár­
sát, a közoktatásügyi kormány a 
francia irodalmi és nyelvészeti vi­
szonyok, valamint a francia közép­
iskolai tan ügy tanulmányozására 
egy évre Parisba küldölte ki.

- A helybeli jótékony nőegyesü­
let választmánya ma (vasárnap) d. 
u. fél 2 órakor a vármegyeház kis 
termében ülést tart, melyre a tago 
kát tiszi elettel meghívja az elnök­
ség. Tárgysorozat: Bejelentések El 
lenöri állas ideiglenes betöltése. Fil­
lérestélyek tartása. Tea-estély ren­
dezése. Szegény tanulók felruházása. 
Segély kérések és lehető indítvá­
nyok tárgyalása.

— Nőegyesületünk választmányá­
nak tagjait az elnökség arra kéri, 
hogy a vasárnap d. u. fél 2 órakor 
kezdődő ülésben annyival pontosab­
ban jelenjenek meg, mert a halaszt­
hatatlan ügyek elintézése után az 
érdeklődők együttesen mehetnek át 
a vármegyeháza nagytermében tar­
tandó kerületi szociális kurzusra, a 
hol helyeket fognak fentarlani.

— Rákóczi finnen városunkban
Székelyudvarhely város közönsége is 
kiveszi a maga részét II. Rákóczi 
Ferenc és bujdosó társainak haza­
érkezése alkalmából. Gotlhárd János 
polgármester e napokban értekezle­
tet hív össze, amelyen a város ré­
széről történő ünneplés részleteit 
teszik megbeszélés tárgyává. Az ed­
digi megállapodás szerint, mely a 
társadalom vezető köreiből indult — 
az itt időző színtársulat bevonásával, 
részben jótékony célra, műsoros es­
télyt rendez e hó 29-én a város kö­
zönsége, tehát az egész lakosság. A 
műsort Baghy Gyula Prológja, Zrínyi 
Ilona, II. Rákóczi és Thököly jellem­
zése, a „Hajdúk hadnagya“, „II. Rá­
kóczi Ferenc fogsága“, élőkép, nyi­
tány és befejezésül a Himnusz ké­
pezi. Zrínyi Ilonát Schiller'Irma pol­
gári isk. igazgató, Rákóczit és Thö- 
kölyt Nősz Gusztáv tanár jellemzik 
aki az élőképet is rendezi. A haza­
fias estélyt a Hudapest-szálló szinház- 
termében tartják meg. A vármegye 
törvényhatóságát képviselő küldött­

ség : Ugrón Ákos főispán, Damokos 
alispán és Ugrón Zoltán e hó 26 án 
utaznak el s miután Szepesvárme- 
gye törvényhatóság i is meghívta kö­
zönségünket az e hó 30-án Kézs- 
márkon tartandóThököly ünnepségre, 
Kassáró1 oda mennek.

— Major táncmester vlzsgabálja
ma este 7 órakor, Sándor István 
termeiben lesz

— Rákóci emlékfüzet. Hogy a ren­
dezendő iskolai ünnepélyek prog - 
rammja ménnél gazdagabb, mennél 
egyöntetűbb legyen hogy az arány­
lag rövid előkészületi időt mind a 
tanférfiak mind pedig a tanulók job­
ban fölhasználhassák, munkáját meg 
könnyítsék ; a tankönyv vállalatairól 
országszerte ismert Polatsek-féle 
könyvkereskedés (Temesvár) úgy az 
elemi, mint a polgári és középisko­
lák igényeinek megfelelő s rendkí­
vüli gazdag tartalmú »Rákóczi em­
lékfüzei« - eket adott ki. A füzetké­
ket a vallás é< közoktatásügyi mi­
niszter 36 791 sz a k. rendelete 
alapján Szeghalmi Gyula polg. isk 
tanár állította össze. A 32 oldalas 
népiskolai kiadás példánya 24 fillér; 
a polgári és középiskolák számára 
készült 48 oldalas kiadás pedig 36 
fillér. Megrendelések Be<egh Pál és 
Társa Székelyudvarhely küldendők.

— Tulipánkert szövetség és szó 
ciális kurzus. Minthogy e ho 21., 22. 
és 23. napjain tartandó kér. szociális 
kurzus nevezetesebb tárgyai éppen a 
hazai iparpártolás és fejlesztés kö­
rebe tartoznak, talán nein lesz fölös­
leges az idevaló fiók elnökségének 
vagy intéző-bizottságának is sorom­
póba lépni és figyelmeztetni uizy a 
tagokat, mint a helybeli egyesülete­
ket és a nagy közönséget is a töme­
ges részvételre annál inkább, mert 
ez az eszme-csere nem lesz síin 
politikai, sem felekezeti jellegű.

— Csak egy viragszálat! Ha mii 
IÍÓ sir koszorújából fölajánljuk a 
virágszálat, ha millh síron egy mécs 
csel kevesebbet gyújtottunk föl s ez 
az egy virágszál, ez az egy mécses 
a tüdőbetegek gyógyítására ömlik 
mind, akkor nemsokára minden vi­
déknek megépítheti a József Kir. 
Herceg Szanatórium Egyesület a 
maga népszanatoriumát, ahol even 
kint n-gyszáz veszendő, halállal el 
jegyzett embert fognak megmenteni 
— vidékenként Boldogok leszünk, 
ha jelszavunk varázsos módon tér 
jed szél ; ha a nagy célt megérti a 
mi közönségünk: csak egy virágszá­
lat a tüdőbetegek megmentésére a 
halottak napi koszorúkból I... Értse 
meg minden jó szív ezt a segély­
kiáltást.

— Rokkant és nyugdíj egyleti ta­
gok figyelmébe ajánljuk, hogy Blá- 
jer Balázs (iók köri pénztáros a mai 
napon délután tartandó szociális 
kurzusokra való tekintetből, a tag­
sági dijjakat délelőtt 9 órától 10 ig 
fogadja el a községi iskola szokásos 
helyiségében. Ugyanekkor a leérke. 
zett tagsági könyvecskéket is átadja.

— Miskolczi Károly ügyvéd, volt 
vármegyei tiszti főügyész életének 
63-ik, boldog házasságának 28-ik 
évében múlt vasárnap hosszas szen­
vedés után elhalt, városunkban. Te 
inetése nagy részvét mellett, az ov. 
ref. szertartás szerint történt meg 
Halálát odaadó hűséggel ápoló neje 
szül. Kandó Juliánná, valamint gyer­
mekei : Miskolczi Endre és neje Hor­
váth Rózsika, Miskolczi Laci és Mis­
kolczi Etus gyászolják.

— Tanítógyülés. Udvarheiyvármc-
gye „Homoródi járás* tanítói fiók­
köre okt. hó 15 én Homoródalmáson 
tartotta meg őszi gyűlését a tagok, 
köztük Ember János kir. tanfelügyelő 
élénk részvételével. A minden tekin­
tetben szépen sikerült gyűlés pontjai 
vabinak: tanítás, elnöki megnyitó, 
napirend előtti felszólalás, felolvasás, 
szabad-előadás, szavalat, ének kvár 
tett, jelentések, uj tagok fölvétele, 
indítványok, lisztujitás és a következő 
gyűlés helyének megállapítása. Kriza 
Sándor elnök megnyitójában az uj 
lanterv és a tanítók törvénye mélta­
tásával, összehasonlításával foglalko­

zik, a nála megszokott igen gondo­
san készült dolgozatában Megindító 
volt napirend előtti megemlékezese 
II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai 
200 év multáni nagy temetésükről 
melynek hatása alatt a „Szózat“ el­
énekeltetett s haza, király, nemzeti 
hősök emlékezete megéljenezletett. 
A gyűlés szereplői mind elismerést 
érdemlő módon oldották meg felada­
taikat. Mégis Deák M., Kis M., Vári 
és Derzsi Géza ének-kvartettje (kuruc 
dalok) nagy hatást kelteitek. A nap 
hőse azonban el kell ismerni, Kiss 
Jakab volt, a fiuk kézimunkájáról 
tartott rendkívül élénk s a tanmene­
tet nagyjában — úgy az agyag, mint 
a papír, karton és famunkákból ké­
szített tárgyaival — nemutatott sza­
badelőadásával. Ajtai J. indítványára, 
melyet Györfi Isiván pontokba fog­
lalt indokokkal támogat, kimondatott, 
hogy országos mozgalom indittassék 
meg ált. tanilóegyletünk utján az is­
kolák teljes államosítására, mert ad­
dig, inig ez be nem következik, sem 
a magyar nemzeti ügy, sem a tanítók 
érdekei kielegittetni, diadalra jutni 
nem fognak A megejtett lisztujitás 
a következő eredménynyel végződött: 
Elnöknek rnegválasztatott Györfi Ist­
ván, alelnöknek Kis Mózes, jegyző­
nek Kiss Jakab, másodjegyzőnek 
Kissné Liptay Maliid, könyvtárosnak 
Szabó Mózes, pénztárosnak Kelemen 
Lajos, választmányi tagoknak Kiss 
Jakab és Jakab József. A felhárom 
órakor befejezett gyűlést közebéd 
követte Kriza Sándor vendégszerető 
házánál, hol a már hagyományos 
('elköszöntök természetesen el nem 
maradtak. Székelymuzsna, 1906. okt. 
16 án. Jakab József.

— Rendkívüli közgyűlést tartott 
csütörtökön városunk kepviselőtes- 
tülele Gotlhárd János polgármester 
elnökletével A legtöbb adót fizetők 
jövő évi névjegyzékét tudomásul vet­
ték. Soó Rezső ajánlatát 30 napra 
kitűzték Simó József szolga fizeté­
sét 360 K-ról 400 ra emelték és az 
ev. ref. leányiskolának 5 öl tűzifát 
megszavaztak.

— A jó ízlés nevében szóvá kell 
tegyük azt az ízléstelenséget, mely­
ről ha a városi sintérnek fogalma 
nincs, legalább a rendőrségről fel 
kell tételeznünk. Tegnap délelőtt 10 
és 11 óra között, tehát a legforgal­
masabb időpontban, furcsa látvány 
tárult a Kossuth Lajos utca járó­
kelőt elé. Egy lovas fogatával a sin­
tér egy másik lovat szállított, a 
melynek la baj fölfelé meredeztek; 
jeléül annak, hogy ez árnyékvilág­
ból kimúlt a szegény pária Felkér­
jük a rendőrséget, hogy fenyes nap­
pal, a legforgalmasabb utcában, ne 
engedje meg az ilyen és hasonló 
meneteket — a jó ízlés nevében, 
melyet — ismételjük — a rendőr­
ségről fel kell tételeznünk Hiszen 
a szervezeti és ügyviteli szabály- 
rendelet 98 § a ér leimében : «A
gyepmester a lőkapitány felügyelete 
alatt áll s annak rendeieteit köteles 
teljesíteni». Már pedig az emlite t 
«diszmenetet» aligha a főkapitány 
»rendeli...»

— A polgári kör minap rendezett 
műkedvelői szinielöadása erkölcsileg 
igen jól sikerült. Műkedvelőink is­
mét nagy igyekezetüknek és szor­
galmuknak fenyes jelét adták.
Barlos Teréz, Hodor Margit, Likmán 
Róza, Kassay Berta és mások, vala­
mint a férfi szereplők : ifj Szemer- 
jay Károly, Hettás Gusztáv, Cser- 
gőffy Antal, Nagy Gusztáv, Láday 
Károly, ifj. Orbán József, Gergely 
György stb. mind közremunkáltak a 
siker érdekében Az összes bevétel 
164 K 70 fillér volt. Felülfizettek: 
Solymossy Endre, Vajda Ferenc, B.
2 2 K, N. N és Szakáls Józsefné
1—1 K 60-60 f, olvashatta» 20 f, 
olvashallan 1 K, Fekete Béni 1 K, 
Sándor Istvánná 40 f. Fogadják az 
egylet köszönetét.

. A karakul és friz juhok a mi­
niszteri kirendeltseghez megérkez­
tek. A karakul kosokból 2 darab 
Bokharából (Ázsiából) való, a többi 
ezek ivadéka. A juhok, melyekről
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lapunk előzd szamaiban részletes 
leírást közöltünk, a kirendeltség 
helybeli irodájánál megtekinthetők.

— Török nyelvet bíró intelligens 
egyén, aki nehány okmányt magyarra, 
esetleg németre lefordítani képes, 
szíveskedjék cimét lapunk szerkesz­
tőségével tudatni.

— Iskolai ünnep II. Rákóczy Fe 
renc es társai emlékezetére. (Annivá
a ,Homoiódvidéki Tanitókör* vala­
mennyi tagja figyelmébe.) A „Homo- 
ródvidéki Tanitókör“-nek f. évi októ­
ber hó 15 én, Homoródalmáson tar­
tott r. gyűlése Kriza Sándor elnöki 
előterjesztésére a következőket ik­
tatta jegyzőkönyvébe: „Midőn a ma­
gyar nemzet most dicsőségteljesen 
uralkodó I. Ferencz József császári 
és apostoli királyi felséges Urnák 
legmagasabb rendelkezése követkéz 
lében a dicsőült emlékezetű II. Rá­
kóczi Ferenc és Thököly Imre er­
délyi fejedelmek és társaik hamvait 
országos méretű, kcgyeletes ünnep­
ségek között temetésre haza hozza, 
— tanitókörünk jelen gyűlése is ha­
zafias érzéseinek s a magyar nem 
zet legkiválóbb hőseit megillető ke­
gyeletének külsőképen is megnyilat 
kozó kifejezést óhajt adni. tízért 
gyűlésünk egyhangú határozattal ki­
mondja : Mi, a „Homoródvidéki Ta­
nítókor“ alattvalói legmélyebb hó do 
lattal iktatjuk jegyzőkönyvünkbe I sö 
Ferenc József császári és apostoli 
királyi felséges Urunknak azt az örök- 
emlékezetű, dicsöségteljes fejedelmi 
cselekményt, amelylyel magyar nem­
zetünknek ezelőtt 200 esztendővel 
felujult és e fejedelmi cselekmény 
be nem következtéig még sajgóit se­
bére, ime már gyógyító balzsamot 
nyujot1. Továbbá jegyzőkönyvünkbe 
veszszük dicsőül! IÍ. Rákóczi Ferenc 
és Ttiököly Imre választott erdélyi 
feiedelmek és társaik elévülhetetlen, 
hazafias érdemeiknek — magunk ré 
szérőt is — elismerő kinyilvánítását. 
Végül gyűlésünk hazafias érzelmek­
től áthatva, tanitókörünk valamennyi 
tagját felhívja: tartson ki-ki saját is­
kolájában, tanítás keretében „Iskolai 
ünnepet 11. Rákóczi Ferenc és társai 
emlékezetére“ az országos ünnepsé­
gek, illetve a temetés napjaiban.* A 
fentirt jegyzőkönyvi határozatot mi 
heztarlás céljából a Tanítókor t. tag­
jaival ezúton közlöm. Homoródalmás, 
1906 okt. 16. Kriza hándor.

— Egy szorgalmas ember szolgá­
nak havi fizetéssel, egesz évi köte­
lezettséggel azonnal alkalmazást nyer 
Székelyudvarhelyt. Cim e lap kiadó­
hivatalában megtudható

— Dj cukrászat. Újhelyi Rezső 
cukrász városunkban, Kossuth Lajos 
utca 7. szám alatt (a Pálíly-féle ház­
ban, hol legutóbb Virág József ke­
reskedése volt) mai napon előkelő 
cukrászatot nyitóit. Erre vonatkozó 
értesítése mai számunk hirdetései 
között olvasható. Mindenesetre be­
csülést és pártolást érdemel Újhelyi, 
aki magyar névvel köszöntött be 
hozzánk, a székely anyavárosba

— A róm kath. plébánia templom belső 
javítása és díszítésére adakoztak (VI. közle 
mény) Zonda József 133 számú gyüjtőivén : 
Mélik István Waitsuk Józscfné özvegy Tö­
rök Antalné 10—10 K, Csiky Jenő Mélik 
Bogdán Várterész Antal iíju Török Antal 
Ferenczy Károly, Merza Emília 5 5 K,
Vilmán Géza 3 K, Bogdán Istvánná N N 
Lázár Péterné Szebeny Gcrőné Ferenczy 
Istvánná Dr Viola Sándorné Dr Sándor 
Gyula Dr Sándor László Merza Vilmos 
Szabó Annuska Szabó Gézáné Száva Lu­
kács Filcp Sándorné Szánthó Jolán 2 2 
K, N N Dr Színi Jánosné Gagyiné Száráné 
Gőzsy Árpádné Fülöp Incika HI MI ME 
1—1 K, öszcsen 100 K, özvegy Boros Ká- 
rolyné 96 számú gyüjtőivén : özvegy Boros 
Károlyné 10 K, Kassay Ákosnc 102 számú 
gyüjtőivén : Kassay Ákosné 3 K, Bemér 
Jánosné 79 számú gyüjtőivén: Remer Já­
nosné N N 10—10 K, Novák Erzsi 4 K, N 
N 3 K, Martinovits Szilárdné özvegy Pál 
Jánosné Gólya Krncsztin Zöld Jánosné 
Dózsa Jakabné Balázsy Julia Wilhelmb Mar­
git Keresztes Antonia Nyirő Miliályné Ma- 
nosszes Danielné Hadnagy Lina 1—1 K, 
özvegy Szigethy Istnánné 50 fillér, N N

Csont Ferenc Gergely Mátyás 40-40 f. Nagy 
Jánosné 30 I, Jakab Józsefné Boldizsár Ju­
liska Barca József 20—20 f, Ágoston Mó­
zes 10 f, összesen 42 K 70 f, özvegy Mi- 
hálovits Béláné 92 számú gyüjtőivén : Ilo- 
dolláné Séra Kálmánná Kovács Pálné Hein 
pál Zöld Jánosné Dr Imreh Domokosné
2— 2 K, Mátéffy Domokosné Korb Jánosné
3— 3 K, In nomine Deus Scliiefner Károlyné 
Vánkyné Dr Pál Ernő né özvegy Bápolthy 
Domokosné Dr Vass Miklósné IJr Grop Vik­
toria 1—1 K, összesen 25 K, Dr Egyed Ba- 
lázsné 91 számú gyüjtőivén: Becsek Ala­
dár 10 K, Barabás András 6 K, Krausz 
Ernő 5 K, Dr Egyed Balázsné 2 K, Ksztel- 
gár Bálint 1 K, ös-zesen 24 K, Szaidel 
Zsuzsánna 119 számit gyüjtőivén : Szabady 
Tivadar Dr Hinléder Ernő 5—5 K, özvegy 
Jancsó Antalné 3 K, Sándor István görög 
kath. esperes 2 K, I’álffy László 1 K öz­
vegy Szabady Ferencné 1 K 40 f, Douáth 
Gyula Flórián Gyula Szőke Józsefné Kap- 
cza Károly Széndel Zsuzsa 40—40 f özvegy 
Fodor Istvánná Albert Péterné 30—30 f, 
N N N N N N Ülkei Véri Csendőr Rózsi 
Bartalis Mihályné 20—20 f, László Anna 
Jakab Imréné Jakab János Jakab Juliska 
Gál Viktor 10—10 f, összesen 21 K 70 f, 
özvegy Reichert Vilmosné 24 szumu gyüj- 
tőiven : gróf Hallév János 5 K, Ujházy Lász­
lóim 3 K, Neuschloss gőzfürész Homoród 
4 K, Walonta 2 K Demény Gézáné Apát- 
liyné Repede Gy. ifjú Reichert József Nisz- 
tor Borod Makovits Adolf Nagy József Hu­
zár Teréz Kont János Farkasházi Adél öz­
vegy Wolfshantné Tellman Etelka Stanarsz 
Hugó Gáspár Bogdán Krausz Helen 1—1 K, 
Huszár Lajos Bokor Endvéné 50—50 fillér, 
özvegy Gáspár Józsefné Both Názár 40—40 
fillér, Izsákné 60 f, Müller Eliz Válics Je­
nőim 20—20 f. Maksainé 10 f, összesen 
32 K 90 f, 8 gyüjtőiv összege 260 K 30 f 
I—V közlemény 1751 K 7 f, összesen 2011 
korona 37 fillér Fogadják a nemesszivü. 
adakozók ez utón is hálás köszönetünket.

Székelyudvarhely, 1906. október 16.
Gróf Milcen János Pasel: Viktor,
főesperes plébános, bizottsági pénztáritok, 
bizottsági elnök.
— Október 23-án délelőtt szoci­

ális kurzus nem lesz E helyett 24-en 
(kedden) d. e. kurzus tagjai részt 
vesznek a templomszentelési ünnep­
ségen. Este pedig oltáregyleti ünne­
pély lesz a már közölt sorrenddel. 
Kedden d u. 3 órakor azonban a 
kitűzött előadásokat Nagy Emil, Ug- 
r iii Gábor és Dr Gtesswein Sándor 
orsz. képviselő megtartják.

— Az unitárius templom építése
gyorsan halad s bár a kitűzött időre 
a munkáshiány miatt a vállalkozó nem 
is hozhatta fedél alá kerül.Teljesen ké­
szen csak jövő év nyarán lesz s gazda 
gitja Udvarhely szépségét rgy modern 
monumentális épülettel. Kár, hogy 
kissé el van dugva, szépsége nem 
érvényesülhet úgy, amint azt való­
ban megérdemelné. Még nincs együtt 
a szükséges összeg s nagy hálával 
vesz minden fillért az egyház, akt 
felépítéséhez hozzájárul.

— Tisztelettel kérem azon bará­
taimat, kiknél még gyüjtőivem van, 
azt sürgősen visszaküldeni szívesked­
jenek, hogy a nyomtatandó példá­
nyok számától tájékozva legyek, 
kelyudvarhcly, 1906. okt. 17. la 
falvi Pál Ily Aladár.

kör felhívásának a felolvasása és 
tárgyalása. 11. A jövő gyűlés he­
lyének megállapítása. 12 Indítványok. 
Kelt Fenvéden, 1906. október 16. 
Dobay Ferenc, alelnök. László Dénes, 
jegyző.

Szé-
i’arcsa-

TANÜGY.

CSARNOK.
A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig.
Irta: Ccnnert János, ford. Balásy Dénes. 

(73. folytatás.)

Az udvarhelyvármegyei róm kath 
esperes kerületi tanító-egylet * Ha 
vasalji» fiókköre Homoród-Remetén, 
1906 évi november 12-én tartja 
a rendes őszi vandor-gyülését, melyre 
a rendes, pártoló es alapitó. úgy­
szintén a tanügybarátokat tisztelet­
tel meghívja az elnökség. Tárgy: 1. 
fél 10 órakor szentmise 2 Gyakor­
lati tanítást tart: Márton Albert 
helybeli tanító. 3. Elnöki megnyitó. 
4. Elnök választás. 5 A múlt gyű­
lés jegyzőkönyvének a felolvasása 
és hitelesítése. 6. Szaval: Ferencz 
József szentegyházasfalvi tanító. 7 
Felolvasást tart: Szabó Antal szé­
kelyudvarhelyi kántor-tanitó 8. A 
gyakorlati tanítás bírálata. 9. Sza 
val: Bálint Károly kadicsfalvi kán- 
tor-lanitó. 10 A lelsöpatai tanítói

Az 1568-ik év orsz. cikkelyeiben 
a többi közt az a rendelkezés áll, 
mely szerint Aranyosszék területén 
bármely faluban, csak némelyek le­
hetnek a tizedfizetéstől fölmentve, 
mások ellenben a magok módja 
és szokása szerint adják meg a 
tizedet." 1591-ben a székelyek ti- 
zedje szabályszerű rovatok, vagy 
porcióként van említve és az or­
szággyűlés azt a rendelkezést teszi 
a mellé, hogy a tizedszedőknek a 
bárányt és malacot nem szabad Szent 
Márton napon túl a megtizedeltek­
nél hagyni.28- Abban a szabadságle­
vélben, melyet Báthori Zsigmond a 
székelyeknek 1595-ben ajánlott, de 
a mely nem tagadtatván el, hatályba 
nem lépett, az áll, hogy a székelyek 
csirkét, malacot, bárányt, méherajt 
továbbra is a régi szokás szerint 
adjanak.24 A tized fizetéstől végül 
aztán Báthori szabadságlevele . 601- 
ben, amely azután jogerejiivé is lön, 
fölmentette, megszabadította a szé­
kelyeket.25

Ezeken a tizedeken kívül adták és 
fizettek a székelyek e korszakban 
az úgynevezett kepe vagy kálón- 
g y a pénzt is. Ez az adó sem volt 
időnként való, hanem állandó jel­
legit adó. Az 1591-iki országgyűlés 
emlékeztetőleg mondja ki, hogy a 
tizedszedők a székelyektől a régi 
szokás szerint hajtsák be a kepét, 
miből következtethető, hogy az már l 
rég meghonosult állandó adóként 
szerepelt, melynek behajtásához fö­
lösleges is voE az országgyűlés jó­
váhagyása. A kepe e szerint rendes 
rovatai s nem országgyülésileg meg­
szavazott segedelem volt. 1593-ban 
megint székelyekről van szó, akik 
tizedet adnak, öt kalangya vagy 
csomó után egy dénárt adnak. Eb­
ből a pontból úgy látszik, mintha 
a Székelyföldön is adtak volna ga­
bonatizedet.27

Mint rendkívüli költséget szavaz­
zák meg 1593-ban az úgynevezett 
kalangyapénzt. Bizonyos fajta 
jövedelmi adó volt az. Az ország 
minden lakosát terhelte: nemest, 
jobbágyot, városi polgárt és feje­
delmi jószágot egyaránt. Minden 
csomó vagy kalongya búza, lencse, 
rozs után í dénár pénz járt ki, eny- 
nyit szedtek s két kereszt zab után 
ugyanennyit a nemesektől s mások­
tól, a kik pedig közönségesen nem 
fizettek tizedet. A tized fizetésre kö­
telezettek azonban csak 5 kalongya 
után fizettek 1 dénárt. Azok, a kik­
nek gabonanemiijök nem termett, 
marhalétszám szerint fizették ezt a 
rendkívüli adót; a birtoktalan nap­
számosok. kornyelven szólva s e in­
ni i s e k, 5 dénár fejadót adtak, a 
taksás városok pedig meghatározott 
summát. Az ezen megszavazás foly­
tán begyült pénz a Konzevátorokhoz 
(zsugorgatók ?) volt szállítandó; a 
székelyek között ezt a hivatalt Siger 
János igazgatta akkor, kinek szék­
helye Kolozsvár volt.28 Rendkívüli 
esetekre egy állandó fundus, alap 
megteremtése vala ennek az adónak 
a célja. De a behajtása, vagy talán 
az értékesítése, nagy nehézségekkel 
járt s Háromszék még a fkövetkező 
év augusztusában is 1100 ittál hát­
ralékban volt.22 Közadókból pótolták 
egyelőre és később határerősitésekre 
fordították azt. A század végéig en­
nek az adónak újra kivetéséről nin­
csen többé szó.

Mig a kalongya pénz már 
rendeltetése szerint és annálfogva 
is,' hogy az nemesre és nemtelenre, 
tized kötelesre s tizedtől mentes

polgárra, kivétel nélkül volt kivetve 
róva s igy rendkívüli adónak nevez­
hető, addig a kepe pénz szabály­
szerű rovatai volt, mi abból is ki­
tűnik, hogy idézett privilégiumában 
Báthori Zsigmond 1595-ben régi szo­
kás szerint a székelyeket annak fi­
zetésére tovább is kötelezni akarta, 
továbbá hogy később 1601-ben a 
capetivetől, azaz: kepepénz fize­
tésétől fölmentette őket.

Kepe alatt Dózsa Elek31 „a pap­
nak és tanítónak a hívek által adott 
jövedelmet érti, a mi gabonából, tű­
zifából, borból, a lelkészi földek meg- 
miveléséből és stólából állott. Csak­
hogy ez a jövedelem éppenséggel 
nem volt tized, mint az volt a szász­
földön, hanem a lelkész dijjazása 
volt a hívők által, mely századok 
folytán helyileg különféleképp fejlő­
dött. A fent idézett esetekben azon­
ban nem az egyházi vagy lelkészi 
javadalom forog kérdésben, hanem 
magának a fejedelemnek adott 
tized vagy rovatai.

Kepe és kalongya gabonane- 
miit, takarmányfélét jelent, maga a 
kepe pénz tehát egy rész, egy por­
ció volt a gabonanemiiekből, hasonló 
a rozstizedhez, a melyet azonban 
úgy látszik nem természetben, ha­
nem készpénzben fizettek.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése:

Mai zárlatárak Budapesten:
Nagyban Kicsinyben 

Finomított szesz adózva . 145-— 148'— 
Finom szesz adózatlanul. 45*50 48*50 
Nyers szesz adózva . . . 143“— 145 —
Denaturált szesz............  38*— 40*—

Kiadja: ltetegli l’ál és Társa újság­
kiadó intézete.

NYÍLT-TÉR.*15-
Én alólirolt ifj. Meburger András 

(lakom Homoróddarócz községben 
171 h. sz. alatt) kijelentem, misze­
rint Dinka István Gyula urat igaz­
ságtalanul rágalmaztam. Azonban e 
rágalmak légből kapottak, tehát el­
ismerem, hogy igazságtalanságot kö­
vettem el vele szemben és hogy nem 
igazat mondtam.

Ifj. Meburger András.

* E rovat alatt közűitekért 
felelősséget a

nem vállal 
szerk.

IL^Ciért
részesítik előnyben a S c o t t-f é 1 e 
Emuisi o-l a közönséges csuka­
májolajjal szemben ? Mert a közön­
séges csukamájolaj rendesen emész­
tési zavarokat idéz elő és a szer­
vezet a csukamájolajnak csak igen 
parányi részét képes magába fel­
venni, mig a S c o 11- f é 1 e Emul- 
sióban a csukamájolaj leglino- 
mabb cseppecskékre lévéti osztva, 
még a leggyengébb gyomor által is 
könnyen emészthető. Ennélfogva a 
csukamájolaj oly óriási táp- és 
gyógyereje teljes mértékben javára 
van a szervezetnek és uj erőt, uj 
életet jelent.

A SCOTT-féle EMULS10 valódi­
ságának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatko­
zással és 75 fillér levél­
bélyeg beküldése ellené­
ben mintával bérmentve 

szolgál:

„Városi gyógyszertára“

ül

BUDAPEST, 
)4| 50.

Fi/!/ eredeti üveg Óra : ti K50f. 
Kapható minden gyógyszertárban

* . V ,-



SZÉKELY-UDVARHELY 83. szám.

--------- . . . p _ iíiiiiimVí mnry raktára náratlan jó minőségű román és port-Gróf Roon-féle labatlam Cementgyár ^ Ö,|||(.”MI zslitok és hordókban legolcsóbb Arakban

Mosóintézel. E*S
tudomására hozom, hogy Székelyud­
varhelyt, Árpád-utca 60. szám alalt 
egy mosóintézetet nyitottam, elvál­
lalok mosást, vasalást és ruhatiszti- 
tást jutányos áron.

964—1906. szám.
Árlejtési hirdetmény.

A parajdi sóbányából a sónak 
kiemelésére szolgáló lójárgányhoz 
szükséges lóerő szolgáltatása, vala­
mint a kiemelt sónak a sóőrlő ma­
lomig leendő elfuvaroztatása 1907. 
évi január hó 1-től 1909. évi de­
cember hó 31-ig terjedő időre 1906. 
évi október hó 30-án délelőtt 9 órá­
tól 12 óráig a sóbánya hivatalnál 
tartandó nyilvános szóbeli árlejtés 
és azzal kapcsolatos zárt Írásbeli 
ajánlat utján, a legkisebbet Ígérőnek 
bérbe adatik.

Bánatpénz a lójárgány szállítás­
hoz 1000 K, a fuvarozáshoz 300 K.

Részletes feltételek a hivatalnál 
megtekinthetők.

M. Icir. sóbánya-hivatal.

STOCK-
COGNAC

MEDICINAL

különböző gyöngy kávé fajaimat, fi­
nom olasz rizseket, valódi Veumann- 
féle aradi liszteket, továbbá élőpa­
tak!, kászoni, Székelyszelters és Ba- 
ros forrás és ásványvizeket, minden­
nemű olajak, festékek, magyar gyárt 
mányu szoba padló mázak, legfino­
mabb kristály tiszta szagtalan petró­
leumot stb.

Midőn a nagyérdemű közönség 
kegyes pártfogását kérem, szolid 
áraim, valamint pontos és előzékeny 
kiszolgálásról nagyra becsült vevői­
met biztosíthatom.

Alázatos tisztelettel
Ilánn Józsej.

COGNAC

OisHIIerleávap 

rKIGSTB

Kezesség melleit, 
tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen­
őrzés alatt.

m\i M
STOGK

pároló-telepe 
FIUME-BARCOLA.

Kapható minden 
jobb üzletben.

Uj üzlet megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönséget értesíteni miszerint újon 
nan berendezett fűszer, festék, fo­
nal, színes fejlők és csemege üzle­
temet Deík-tér 15. szám alatt meg­
nyitottam.

Ajánlom legfinomabb minőségű ká­
véimat, u m.: Jamaikai. Cuba, Cey­
lon, Portorico, Quatemala, valamint

Eredeti Singer“ var
vnotmplí a legkisebbtől a leg- 
• V nagyobbig, szabott ár
mellett, készpénz vagy részletfize­
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarhelyt Kossuth-utca 16. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer“ cég kép­
viselőjénél rendelhetők meg. hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te­
hát sem kereskedők, sem más ügy­
nökök valódi Singer-féle varrógépe­
ket nem árusíthatnak.

Kiváló tisztelettel
Bokor András.

az „Eredeti Singer“ cég megbízottja.

Balázsi Ignác „TmtrhT
hús levesnek való kilója 1 K 12 f, 
sülni való 1 K 20 f. 543 2 3

Fememről Gyula székely- 
udvarhelyi honin gy keres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel 
lett nagyban és kicsinyben hapható.

Fözöttecet gyári rak-
. f I Legkiválóbb minőségű fözött- 
Itll 1 ecet nagyban és kicsinyben 
Kossuth-utca 1. szám alatt (Drago- 
mán üzlete mellett) kapható.
- , /xz'C' I fZ kiváló minöség-
l\ U1 VOl 1A ben és olcsó 
árakon állandóan kaphatók : Albert 
Péter kovácsmesternél Székely­
udvarhelyt. Használt kocsikat be­
cserél és kijavít.

„Egyesült ceglédi szőlős­
gazdák boréi árusító társa­

sága“ Czegléd.
Egyenlősiti, bepincézi és áruba 

bocsátja a termelők tisztán kezelt 
legkitűnőbb borait.

Nyilvántartja és közvetíti ezentúl 
az egyes termelők magán pincéiben. 
sajáikeznleg gondozott boraikat is.

Különösen előnyös szövetkezetek­
nek és vendéglősöknek a nálunk 
való bevásárlás, mert egész éven át 
egyforma és akármilyen nagytömeg­
ben folyton egy és ugyanazon bort 
kaphatják.

Ezúttal áruba bocsátjuk a legki­
tűnőbb siller szinti „Kadarka“ és 
zöldesfehér „Ezerjó“, „Bizling“ stb. 
fajokat is, melyek több waggon vé­
telénél igen mérsékelt árban kapha­
tók.

Levél ■ vagy sürgönyeim: Egyesült .
szőlősgazdák társasága Czegléd.

Baross, Borszéki és Kászoni vizek!

&
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Üzletáthelyezés!
Petrozsényi kőszén raktár ! Legolcsóbb árak 1

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 
tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az újonnan épült

Frölichné-féle üzlethelyiségbe
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemű fűszerárukban, porcellán, üveg, gyermek­
játék, díszműáruk, függő, fali és asztali lámpákban.

Amidőn kérem a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását, Ígérem, hogy igyekezni fogok minden eset­
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban 
kiszolgálni.

Teljes tisztelettel *"

SZENTPÉTERY GERGELY
Legkiválóbb valódi angol és magyar rumok különleges­
ségei, butéliákban és kimérve, úgyszintén minden fajta 
likőrök, a legjobb és leghirnevesebb tea-kanna jegyű teák, 

tea-sütemények és szalon cukorkák nagyraktára.

>cr
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A M. KIR. SZŐLÓTELEPEKEN TERMELT
ÄTlÄÄÄSrJffi!« Äffi

magyar gardák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. székely udvarhelyi fiókjánál

következő hivatalos 
vizsgálaton átment BOROK vannak nagy meny- 

nyiségben raktáron:

Fogy. adóval Fogy. adó

Magyarigeni rizling. 
Mézes fehér .... 
Siller szekszárdi . . 
Fehér asztali .... 
Hegyaljai asztali. . . . 
Villanyi vörös, 1900 évi

jgyütt 
80 fillér 
6') fillér 
47 fillér 
45 fillér 
78 fillér 
88 fillért 11 mi 1 > I vmuí, i uv.' v*. ' ......

Tolcsvai szamorodni 1900 155 fillér

70 fillér 
55 fillér 
87 fillér 
35 fillér 
68 fillér 
78 fillér 

144 fillér

Palack borok: Zöld sylvani, Magyarigeni Sóin, 
Kecskeméti Auvergnas Gris, Farcali Furmin 
stl,. fajta kitűnő palack borok a logolcsobhan 
kaphatók. — Megrendelésre bármily faj pa­
lack borok hozathatok. Vételnél hordóért li- _ 
terenkint 13 fillér letét adandó. — Hordok 3 [7
hónapon belül sértetlen tiszta állapotban, a 
székelyudvarhelyi pincéhez! szállítást levonva, II

a felszámított áron visszavétetnek. U

F.lsö Budapesti Malom-épitészet és Gépgyár képviselője. 
KÜHNE E mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára.

IBII

Uj cukrászda megnyitás!
Alulírott tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy 

helyben a Kossuth-utca 7. szám alatti

C"u.3s:ráuszcLáL23a.aA,
folyó hó 21-én megnyitom.

A kül- és belföld nagyobb cukrászdáiban szerzett több évi 
tapasztalataim lehetővé teszik, hogy jó és Ízletes süteményeimmel 
a n. é. közönség legmesszebb menő kívánalmait is kielégithetem.

Lakodalmakra, keresztelőkre és nagyobb ünnepségekre tör­
ténő megrendeléseket gondos kivitelben és Ízletesen készítek el.

Megrendelésre készítek legfinomabb kivitelű tortákat, teaés 
csemege-süteményeket, mandula különlegességeket, bonbonokat, pástéto­
mokat. krémeket, fagylaltokat és minden ezen szakba tartozó dolgokat.

Naponta friss hassé és kávéhoz való ízletes sütemények kaphatók.
A n. é. közönség szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

Újhelyi Rezső cukrász
Kossuth utca 7. szám.

n KÉRJEN
csak

Seller és Kary-féle

Mindig friss fűszeráruk !

kaphatok: BETEGH PÁL és TÁRSÁNÁL.

legjobb tisztítószer min­
den lábbelihez, fekete és 
sárga színben. Különö­
sen ajánlható boxcalf, 
oscaria, chevreaux és 
lakkcipőh. Bécs, XII.|1.

I

Védjegy: „Horgonyt6

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél, 
ii.i.miimii bedörzsölésképpen használva. •■•»•«••••••■•»

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk es csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter^ezógjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K— .80, K 1.40 és K 2. 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest
Df Richter gyógyszerára az „Arany oroszlán ez“,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

[Q Dl [Q Q] Q] Q [q D ia

Nyomatott Betegli Bál es Társa könyvnvomtató intézetében Székelyiidvarbelvl. 1906


